

甘肃“小花椒”前往沈阳抗美援朝烈士陵园追寻红色足迹,与抗美援朝老战士共同唱响《红星歌》

“做一颗闪闪的红星”



本报讯 李禹墨、荣俊运报道:1月23日,在辽宁省沈阳市开展音乐研学的甘肃陇南市文县东坝中学童声合唱团30名学生,专程来到沈阳抗美援朝烈士陵园追寻红色足迹。因甘肃盛产花椒,学生们被网友亲切地称为甘肃“小花椒”。

冬日的沈阳抗美援朝烈士陵园,松柏掩映,庄严肃穆。“小花椒”们身着统一服装,手持菊花,排着整齐队伍,在讲解员的带领下缓步进入陵园,向抗美援朝烈士纪念碑和烈士墓敬献鲜花,表达对革命先烈的哀思之情和崇高敬意。

每天坚持读报的抗美援朝老战士郭大为,得知一群有着音乐梦想的甘肃“小花椒”计划到沈阳开展研学的消息后非常激动。他萌生了一个想法:找个合适的机会,见一见这些大山里

的孩子,听一听他们的歌声,并与他们分享自己在战场上创作的歌曲。在沈阳警备区的协调下,他的心愿终于实现了。

“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”纪念馆内,“小花椒”们围在胸前挂满军功章的郭大为身旁。郭大为挥舞着手臂,打着节拍,带领“小花椒”们一起唱响《红星歌》。老人和孩子的歌声交织在一起,洋溢着穿越时空的朝气和力量。

“这首歌是我40岁时写的,距今已有50多年了。”原沈阳军区政治部前进歌舞团艺术指导郭大为,是著名词作家、国家一级编剧。1974年,电影《闪闪的红星》上映,由他作词的主题曲《红星歌》唱响大江南北。

“这是我特意为大家准备的礼物,



希望你们也能像电影主人公潘东子一样,做红色基因的传承人。”合唱结束,郭大为送给“小花椒”们每人一颗红星,并给他们戴在胸前。

在抗美援朝纪念馆,“小花椒”们还参观了馆内展出的历史图片和珍贵文物,品尝了硬得像石头一样的冻土豆,听郭大为讲述自己亲历的抗美援朝战斗故事。

“小花椒”曹美雪听得入神、眼角含泪,她说:“很荣幸今天能与抗美援朝老英雄一同唱歌,郭爷爷的歌声和故事带给我很多力量。我要把抗美援朝的故事带回大山,讲给大家听,还要好好学习,把大山建设得更美更好,不辜负爷爷和老师们的期待,做一颗闪闪的红星。”

活动中,“小花椒”们还合唱《如愿》

《接过雷锋的枪》等歌曲送给郭大为。郭大为感慨地说:“孩子们的歌声很纯粹,看着他们瞪大眼睛认真听我讲故事,我心中充满感动。欢迎更多的孩子到沈阳来做客,了解那段波澜壮阔的抗美援朝战争历史。”

图①:甘肃“小花椒”来到沈阳抗美援朝烈士陵园,向纪念碑敬献鲜花。

图②:抗美援朝老战士郭大为与“小花椒”一起合唱《红星歌》。

王 雁 摄



扫码观看
相关视频



近日,安徽省泗县征兵办结合大学生寒假返乡时机,邀请泗县籍现役军人、二等功臣朱朱为学生与家长讲述从军经历,宣讲征兵政策,激发适龄青年应征入伍热情。 纪洋 摄

「双拥模范县」驶来「拥军出租车」

四川省仁寿县社会化拥军再添生力军

刘成英 舒羽泉

“‘拥军出租车’是什么时候有的?退役老兵可以享受什么优惠?”1月15日上午,四川省仁寿县参战老兵杜学文外出办事时,在小区门口意外招到一辆车身印有醒目标识的“拥军出租车”。

“‘拥军出租车’是我们公司今年元旦推出的,刚运行半个月。退役军人持优待证乘坐,城区内只收起步价。”出租车司机高江一边热情招呼老兵上车,一边为他介绍。

“残疾人持残疾人证、‘三属’持优待证在城区内免费乘坐,现役军人、退役军人、消防指战员持有效证件在城区内都只收起步价。”坐上车后,仔细阅读副驾驶上张贴的拥军优惠细则,杜学文不禁竖起大拇指:“这5类群体都能享受拥军优惠,真是太贴心、太暖心、太用心了!”

几天前,伤残退役军人吴雪峰到仁寿县退役军人服务中心办事,也坐上了“拥军出租车”。

“以前坐车回家需要9元钱,这次一分钱都没花,享受到了实实在在的实惠!”采访中,他告诉笔者,到家后,他第一时间把这一惠民消息和体验感受发到微信朋友圈广告而告之。

近日,仁寿县被四川省委、省政府和省军区联合评为“双拥模范县”。拥军,是这座城市最亮的一张名片。县委县政府积极作为,各行各业踊跃参与,让军人家属感受到的关心关怀更加浓厚。

“企业拥军,彰显的是社会担当,传递的是社会温情。”仁寿县退役军人服务中心主任朱永红介绍,“拥军出租车”的推出,为仁寿县社会化拥军工作再添生力军。

“去年暑假,我带孩子去参观泸定桥时,景区门口排着长长的队伍。得知我是退役军人后,工作人员立即安排我们优先进入。那一刻,我真切体会到荣誉感、自豪感和认同感。”“拥军出租车”发起人、仁寿汽车运输有限公司创办人郭吉冬感慨地说,当时,自己就萌生了一个想法——在享受拥军优待的同时,也要为社会化拥军出一分力。

2023年10月25日,仁寿彩韵汽车运输有限公司正式成立。公司运行不到两个月,郭吉冬主动对接仁寿县退役军人服务中心,共同商讨“拥军出租车”的优待细则、设计标识、运作模式等事宜,最终将想法变成现实。

1月1日,首批投入运行的10辆“拥军出租车”,开启了便民、让利的拥军之旅,它们每天穿梭在仁寿的大街小巷,成为这座城市双拥工作的“流动名片”。

“服役时,卫国站岗;退役后,拥军奉献。”第一个报名的司机查茂军激动地表示,“退役后,还能继续为战友们服务,感到十分自豪。”

让利,势必会影响收益。面对笔者的疑问,拥军车队的司机们纷纷表示:“虽然会影响经济收益,但能为拥军事业尽一分力,这笔账怎么算都是值得的。”

此前,仁寿县退役军人事务局通过在退役军人服务大厅提醒告知、微信公众号发布等多种方式,向全社会广泛宣传“拥军出租车”优待细则。“广而告之”的目的有两个:一是希望广大优待对象广泛知晓,二是激励更多企业进一步加入到拥军行列中来。“仁寿县退役军人事务局局长唐建彬表示。

仁寿县老城区有一条商业街,街上一半以上的商户都是拥军示范点,涉及金融、餐饮、住宿、商超等各行各业。1月30日一大早,优抚对象李建超乘坐“拥军出租车”来到“拥军一条街”置办年货。“拥军服务一条龙,温暖传递千万家。”下车时,他深有感触地说。

披着冬日明媚阳光,“拥军出租车”一路向前。拥军赞歌,也将在仁寿这片土地上久久传唱。

浙江省杭州市富阳区

启动关爱抗美援朝老兵暖心守护行动

本报 丁一、李彩云报道:硝烟散尽享太平,勿忘当年卫国人。1月19日,浙江省杭州市富阳区“医路相伴 戎耀富春”关爱抗美援朝老兵暖心守护行动正式启动,5位富阳籍抗美援朝老兵代表及其家属来到现场见证暖心时刻。

启动仪式上,富阳区双拥工作领导小组办公室与富阳区江南医院签署《“医路相伴 戎耀富春”富阳区关爱抗美援朝老兵暖心守护行动协议书》,区领导为城北、江北、大安顶、葛溪、大龙门等片区医疗分队授旗。

根据协议,江南医院将为富阳籍抗美援朝老兵设立每年50万元的专项医疗基金,开设绿色通道和专用病房,免挂号费、专家费及床位费。同时,按照

富阳籍抗美援朝老兵居住地,分城北、江北、大安顶、葛溪、大龙门等6大片区,为每位老兵建立子女和医护人员片区微信群,用于医疗信息解读和日常问题收集;每年安排2次上门体检,一对一确定“家庭医生”,建立“一人一册”健康档案;对家庭经济困难的老人还将额外给予医疗补助。

“70多年前,参加抗美援朝战争的富阳籍战士有1960余人,如今仅剩55位,其中年龄最大的老兵101岁,年纪最小的老兵88岁,平均年龄93岁。”富阳区退役军人事务局领导介绍,健全的抗美援朝老兵越来越少,他们要尽全力保障老兵晚年生活和医疗健康,把抗美援朝老兵的冷暖放在心上,及时帮助解决老兵家庭遇到的困难问题。



春节将至,祝福盈门

图①:连日来,漳州城市职业学院联合福建省漳州市退役军人事务局,走访慰问该院大学生士兵和退役复学大学生士兵家庭,送上“光荣之家”灯笼和对联、中国结等礼物。图为大学生士兵黄宇的家人悬挂“光荣之家”灯笼。 戴伟国 摄



图②:近日,新疆军区某团官兵手举春联、福字,向家乡亲人送上新春祝福。 郭焯龙 摄

图③:春节来临之际,江苏省苏州市吴江区书法爱好者来到区人武部,开展“迎新春书法进军营活动”,现场为官兵书写春联、福字。 徐 丁 摄



山东省五莲县动员退役军人投身红色宣讲——

吹响“莲山号角”

王正浩 刘 洋

“希望你们到部队以后,能像雷锋同志那样,做‘一滴水’‘一线阳光’‘一颗粮食’‘一颗螺丝钉’,竭尽所能为党分忧、为国尽忠、为民造福!”近日,山东省五莲县“莲山号角”退役军人红色宣讲团为五莲县应征青年作专场宣讲,激励有志青年坚定报国信念,建功绿色军营。

五莲县地处革命老区,连续6次被山东省评为“双拥模范县”,这里处处传

颂着革命先烈们可歌可泣的英雄故事,代代传承着拼搏实干、奋斗不息的红色事迹。在革命战争年代,五莲儿女舍生忘死、共赴国难,先后有7000多位优秀儿女奔赴前线,留下丰富的红色资源。

2019年,该县计划发挥退役军人作用,成立“莲山号角”退役军人红色宣讲团,消息传出,吸引不少退役军人报名。经过推荐选拔,全国“模范退役军人”孙

金友、日照市“最美退役军人”丁金龙等一批优秀退役军人加入宣讲团。

“莲山号角”宣讲团成立后,五莲县想方设法为他们开展红色宣讲提供广阔舞台。预定新兵役前教育期间,宣讲团前往训练基地开展宣讲报告会,鼓舞新兵士气;中小学开学季,老兵们走进校园,开展“开学第一课”活动,面向中小

生进行爱国主义教育和国防教育,厚植

青少年爱党、爱国、爱军情怀。

五莲县还将红色宣讲与红色资源保护工作结合起来,深入挖掘全县红色资源,为红色宣讲提供丰富内容,让红色宣讲更生动、鲜活。他们开展老兵档案整理行动,组织专业人员系统整理参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的五莲籍老兵英雄事迹,为每一名老兵拍一张照片,采访录制一段视频,汇编成系列红色主题教育作品集,作为常态化开展红色教育的生动教材;启动烈士陵园升级改造工程,运用场景复原、声光电渲染等方式打造精品展陈,增强表现力、传播力、影响力,全景式再现五莲地区波澜壮阔的革命历史,为红色宣讲提供场地载体。

据介绍,自宣讲团成立至今,成员们先后开展红色宣讲活动50余场,制作宣传视频70余个,印发宣传手册2万余本,受教育群众达10万余人。